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Exercice №1 (4pts) 
Un cylindre de gaz comprimés est étiqueté (composition molaire) : 0.045 de 𝐻2𝑆, 0.030 𝑑𝑒 𝐶𝑂2, 𝑙𝑒 𝑟𝑒𝑠𝑡𝑒 𝑁2. 

Le manomètre affiche alors une pression de 4661𝑘𝑃𝑎. Calculer la pression partielle de chacun de ces gaz. 
 
Exercice№2 (4pts) 

Calculer le nombre de moles de l'eau liquide initialement à 0°𝐶, nécessaire pour transformer 10𝑚𝑜𝑙 de fer de 
l'état liquide à 1811𝐾 à l'état solide à 298𝐾 

On suppose que le système (fer + eau) est isolé thermiquement et que la pression est maintenue à 1𝑎𝑡𝑚 
pendant la transformation. On donne : 

𝐿𝑐𝑜𝑛𝑑𝑒𝑛𝑠𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛(𝐹𝑒(𝑙)) = −15.1𝑘𝐽. 𝑚𝑜𝑙−1 à 1811𝐾, 𝐶𝑝(𝐹𝑒(𝑠)) = 25.1𝐽. 𝐾−1. 𝑚𝑜𝑙−1,  

𝐶𝑝(𝐻2𝑂(𝑙)) = 75.3𝐽. 𝐾−1. 𝑚𝑜𝑙−1 

 
Exercice №3 (4pts) 

Une quantité de gaz parfait (𝛾 = 1.4) subit une transformation adiabatique réversible d’un état initial dont les 
grandeurs d’états sont 𝑃𝑖 = 1𝑎𝑡𝑚, 𝑉𝑖 = 1𝑙 𝑒𝑡 𝑇𝑖 = 300𝐾 . Calculer les grandeurs d’état finales 𝑃𝑓 , 𝑉𝑓 𝑒𝑡 𝑇𝑓 

sachant que le gaz a reçu un travail 𝑊 = 126.6𝐽. On donne 1𝑙. 𝑎𝑡𝑚 = 101.3𝐽 
 

Exercice №4 (4pts) 
Calculer l’enthalpie ∆𝐻𝑟

°  à pression standard et à 298𝐾 de l’oxydation du fer par l’oxygène en oxyde ferrique 
selon la réaction suivante : 

2𝐹𝑒(𝑠) + 3
2⁄ 𝑂2(𝑔) →  𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) 

On donne à 298𝐾: 

𝐹𝑒(𝑠) + 3𝐻𝐶𝑙 → 𝐹𝑒𝐶𝑙3 + 3
2⁄ 𝐻2(𝑔)                 ∆𝐻1

° = −47.41𝑘𝐽. 𝑚𝑜𝑙−1 

𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) + 6𝐻𝐶𝑙 → 2𝐹𝑒𝐶𝑙3 + 3𝐻2𝑂(𝑙)          ∆𝐻2
° = −156.0𝑘𝐽. 𝑚𝑜𝑙−1 

𝐻2(𝑔) + 1
2⁄ 𝑂2(𝑔) → 𝐻2𝑂(𝑙)                              ∆𝐻3

° = −285.9𝑘𝐽. 𝑚𝑜𝑙−1 

 
Exercice №5(4pts) 

Un gaz parfait (𝛾 = 1.4) effectue le cycle thermodynamique de la figure ci-dessous (diagramme de Clapeyron). 
1- Calculer le travail total produit par le gaz au cours du cycle de deux manières différentes. 
2- Calculer les chaleurs échangées au cours des transformations du cycle. Lesquelles sont gagnées par le gaz ? 
3- Calculer le rendement 𝑟 du cycle défini par : 

𝑟 =
|𝑊𝑐𝑦𝑐𝑙𝑒|

𝑐ℎ𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑔𝑎𝑔𝑛é𝑒𝑠 𝑝𝑎𝑟 𝑙𝑒 𝑔𝑎𝑧
 

 
 
 

 
 
 
 
 

Bonne chance 
 
 
 

        𝑃(𝑎𝑡𝑚) 
 
1.5           𝐵(𝑇𝐵)                             𝐶(𝑇𝐶) 
 
 
   1             𝐴(𝑇𝐴)                            𝐷(𝑇𝐷) 
 
 
                                                                𝑉(𝑙) 
                           0.5                      1 
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 (ن4)ولالتمرين الأ

يشير . 0.045 من 𝐻2𝑆 و0.030 من 𝐶𝑂2 والباقي 𝑁2: موسومة بملصق يشير إلى الزجاجة. غازات مضغوطةمزيج من  تحتوي زجاجة على

 .أحسب الضغط الجزئي لكل غاز في المزيج. 4661𝑘𝑃𝑎إلى ضغط مقداره ( المانومتر)جهاز مقياس الضغط 
 

 (ن4)ثانيالتمرين ال
إلى الحالة    1811𝐾من الحديد من الحالة السائلة عند 10𝑚𝑜𝑙اللازم لتحويل  𝐶°0الماء السائل الموجود عند درجة حرارة  عدد مولات أحسب

 .298𝐾الصلبة عند 
 .1𝑎𝑡𝑚ويساوي  يةخلال العملالضغط يبقى ثابتا وأن  حراريا ةمعزول (حديد + ماء) ةنعتبر أن الجمل

 : يعطى

𝐿𝑐𝑜𝑛𝑑𝑒𝑛𝑠𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛(𝐹𝑒(𝑙)) = −15.1𝑘𝐽. 𝑚𝑜𝑙−1 à 1811𝐾, 𝐶𝑝(𝐹𝑒(𝑠)) = 25.1𝐽. 𝐾−1. 𝑚𝑜𝑙−1,  

𝐶𝑝(𝐻2𝑂(𝑙)) = 75.3𝐽. 𝐾−1. 𝑚𝑜𝑙−1 

 
 (ن4)التمرين الثالث

𝛾) مثالييتلقى غاز  = 𝑃𝑖تحولا آديباتيا عكوسا إنطلاقا من الحالة الابتدائية ( 1.4 = 1𝑎𝑡𝑚و 𝑉𝑖 = 1𝑙و 𝑇𝑖 = 300𝐾   . أحسب مقادير الحالة

𝑊عملا مقداره  تلقىعلما أن الغاز  𝑇𝑓 و 𝑉𝑓 و𝑃𝑓النهائية  = 126.6𝐽. 

 
 (ن4)رابعالتمرين ال

𝐻𝑟∆أحسب الأنتالبي القياسي 
حسب  𝐹𝑒2𝑂3(𝑠)بالأكسجين للحصول على أكسيد الحديد الثلاثي  𝐹𝑒(𝑠)لتفاعل أكسدة الحديد  298𝐾عند الدرجة  °

 :التفاعل التالي

2𝐹𝑒(𝑠) + 3
2⁄ 𝑂2(𝑔) →  𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) 

 :أنتالبيات التفاعلات التالية 298𝐾يعطى عند 

𝐹𝑒(𝑠) + 3𝐻𝐶𝑙 → 𝐹𝑒𝐶𝑙3 + 3
2⁄ 𝐻2(𝑔)                 ∆𝐻1

° = −47.41𝑘𝐽. 𝑚𝑜𝑙−1 

𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) + 6𝐻𝐶𝑙 → 2𝐹𝑒𝐶𝑙3 + 3𝐻2𝑂(𝑙)          ∆𝐻2
° = −156.0𝑘𝐽. 𝑚𝑜𝑙−1 

𝐻2(𝑔) + 1
2⁄ 𝑂2(𝑔) → 𝐻2𝑂(𝑙)                              ∆𝐻3

° = −285.9𝑘𝐽. 𝑚𝑜𝑙−1 

 
 (ن4)التمرين الخامس

𝛾) مثالييتلقى غاز  =  (.مخطط كلابيرون) أسفلهالدورة الترموديناميكية الممثلة في الشكل ( 1.4
 .أحسب العمل الكلي خلال الحلقة بطريقتين مختلفتين -1
 ؟ماهي إذن الحرارات المكتسبة من قبل الغاز. أحسب الحرارة المتبادلة خلال كل تحول في الدورة -2
 :معرف بالعبارةاللدورة ل 𝑟أحسب المردود  -2

𝑟 =
|𝑊𝑐𝑦𝑐𝑙𝑒|

الحرارت المكتسبة من قبل الغاز
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حظ موفق                                                                                                                             

               𝑃(𝑎𝑡𝑚) 
 

    1.5           𝐵(𝑇𝐵)                           𝐶(𝑇𝐶) 
 

 

       1           𝐴(𝑇𝐴)                           𝐷(𝑇𝐷) 
 
 

                                                               𝑉(𝑙) 

                            0.5                      1 



 



 


